

旧书里翻出“时光信物”

收藏爱好者意外发现20世纪50年代厦门市民主妇联证章

近日,厦门徽章收藏爱好者蒋治在清理一批新购入的20世纪五六十年代旧书时,意外在一本书中,发现了一枚夹在书页间的徽章。蒋治根据徽章的形制、文字内容等进行判断,并查阅相关资料,确认这枚徽章是20世纪50年代初期的厦门市民主妇联铜质证章,是厦门市妇女联合会早期组织的重要实物遗存,见证了新中国成立初期厦门妇女运动的蓬勃发展。

前日,蒋治向记者展示了这枚铜制证章,其直径2.9厘米,铜质镀铬、红漆描字,上方是光芒四射的红色五角星,下方是红漆繁体字“厦门市民主妇联”。他介绍,证章上方的红五角星代表中国共产党。下方的“厦门市民主妇联”字样及五角星周边散发的光芒象征着妇联在党的领导下开展工作,也展现了妇女在新社会中的地位提升和参与国家建设的热情。“厦门市民主妇联”这七个繁体字是从右往左写的,这种字体排列法,在厦门早期徽章中只见于1953年之前的徽章,之后全部改成从左往右读。

蒋治说,这枚徽章不仅是厦门妇



女组织的历史见证,更展现了新中国成立初期,妇女在政治、经济和社会生活中的重要作用。从家庭走向社会,从被压迫走向解放,妇女群体以“半边天”的力量为国家建设作出巨大贡献。他表示,如今,厦门妇联已发展成覆盖全市的四级组织体系,而这枚徽章则成为这段光辉历程的珍贵实物遗存,提醒人们铭记历史,传承妇女解放精神。
(厦晚)

厦门妇女运动 开启新纪元

据资料记载,1950年10月31日至11月3日,厦门市妇女第二次代表大会召开,正式成立厦门市民主妇女联合会,选举郑秀宝为主席,厦门妇女运动开启新纪元。在当时民主妇女联合会众多工作中,妇联组织十分关心收养弃婴工作,在郑秀宝带领下先后收养160多个弃婴,并开展婢女、童养媳解救工作。抗美援朝期间,妇联组织还带领妇女制作光荣旗,募捐金银首饰,支援前线。郑秀宝组织扫盲班,向工人家属讲时事政治,教妇女群众识字,开办文化室。厦门妇女们打破传统旧俗,开始走出家门,走上田间地头,走向各行各业……
(龚小莞)

面试路上起贪念 男子盗车被拘留

面试新工作时顺路盗窃电动车,并变卖给前同事,一男子近日被警方抓获。

近日,福州市公安局宁化派出所接到市民庄女士报警,她将电动车停在办公楼楼下,下班时发现车辆不翼而飞。民警立即赶赴现场侦查,并迅速锁定盗窃犯罪嫌疑人裴某,将其在台江区某居所抓获。

经调查,嫌疑人裴某到某商场面试新工作时,看到路边停放一辆未上锁且钥匙未拔的电动车,想到前同事李某有购买电动车需求,遂趁四下无人骑走。得手后,裴某联系前同事李某,称朋友抵给自己一辆电动车,问李某是否愿意花费1400元购买,李某欣然同意。当天19时许,裴某将车开到李某工作地点,因李某现钱不够,遂商定分三期交付。到案后,裴某对犯罪事实供认不讳。目前,裴某已被警方依法行政拘留,被盗电动车也已归还。

民警特别提醒,市民停放电动车时,应选择有人看管区域或监控覆盖位置,用U形锁等牢固锁具锁好车轮,条件允许情况下可安装防盗报警器;如遇盗窃,需保护现场并立即报警。
(福晚)

125节337.88米 平和龙艺破吉尼斯纪录

7月4日,一项新的吉尼斯世界纪录在漳州平和县小溪镇诞生,平和龙艺成功挑战“最长的龙艺”吉尼斯世界纪录,为这项传承数百年的非物质文化遗产写下新篇章。

现场,在吉尼斯世界纪录官方认证官、公证人员及多方见证代表的共同见证下,工作人员展开了历时一个多小时的现场测量与数据核验。通过各项核对后,吉尼斯世界纪录认证官杨绍鹏正式宣布认证结果“‘最长的龙艺’吉尼斯世界纪录称号最终的结果是125节、337.88米,打破挑战目标,恭喜挑战成功!”并颁发证书。

平和龙艺是平和县广泛流行的民间舞龙艺术形式,起源于明末清初,距今已有400多年历史。平和县小溪镇作为“中国民间文化艺术(龙艺)之乡”,是福建省唯一被命名为“中国龙艺之乡”的乡镇;



2019年,平和龙艺扎制技艺正式入选省级非物质文化遗产代表性项目名录。

龙艺由龙头、龙段、龙尾三部分组成,特别之处在于龙段(即龙身)。龙段由几十块木质艺板连接而成,每

块艺板长约2米多、宽约半米。艺板上用竹、木、纸、绢等材料扎成楼、阁、舟、马等模样,并点缀花草虫鱼和彩灯,每块艺板上站着一名5岁至10岁孩童,全部按戏曲人物打扮,称为“艺旦”。
(朱亚圣)

山寨泡泡玛特玩偶 申报出口时被查获

厦门海关近日收到泡泡玛特权利人确认,该关此前在跨境电商出口货物中查获的3714个玩偶均为侵权商品。目前该批货物已被海关依法暂扣,等待进一步处理。

日前,厦门某国际电子商务有限公司向厦门海关申报出口一批“钥匙挂件、毛绒玩具”等商品。海关关员查验时发现,该批货物中有大量疑似泡泡玛特LABUBU系列玩偶,玩偶上除印有“POP MART”标识外,还印有“PQP MART”“POR MART”等近似标识。由于出口企业无法提供相关商品的授权证明,厦门海关立即与商标权利人联系,确认上述玩偶均未经授权使用“POP MART”(泡泡玛特)的标识,侵犯了其商标权和著作权。

目前,权利人已依法向海关申请知识产权保护,该批货物已按规定作进一步调查处理。

海关提醒,根据《中华人民共和国海关法》规定,进出口货物收发货人及其代理人应当按照规定向海关如实申报货物有关知识产权状况,并提交合法使用有关知识产权的证明文件;违法进出口的侵权货物,由海关依法没收并对相关当事人处以罚款;构成犯罪的,将依法追究刑事责任。
(吴锡远 游娟)

对“林中仙子”下手 漳州两人被判刑

近日,南靖县人民法院依法公开审理一起危害珍贵、濒危野生动物刑事附带公益诉讼案件。两名偷猎者捕猎的对象是素有“林中仙子”之称的白鹇。

羽毛洁白如雪,红面黑腹,再加上那标志性的大背头,宛如一位高贵的将军——这就是白鹇,又名“银鸡”,主要栖息于森林地带。这几年,随着生态环境的改善,漳州各地白鹇的数量逐渐增多,它们在山林间自由翱翔,成为生态保护的一道亮丽风景线。

去年10月至12月间,刘某、张某

使用高压气枪及热成像、手电筒等工具进行非法猎捕,共猎捕白鹇5只。经鉴定,每只白鹇的价值为5000元。在审理期间,南靖县林业局依法对两名被告人提起刑事附带民事公益诉讼。

法院审理认为,刘某、张某明知白鹇是国家重点保护的珍贵、濒危野生动物而非法猎捕,其行为已构成危害珍贵、濒危野生动物罪。根据两人犯罪的事实、性质、情节和对社会的危害程度,分别判处两人有期徒刑七个月、十个月,并处罚金。
(福晚)



白鹇(资料图)